

**Секция «5. Бухгалтерский учет, анализ, аудит и статистика:
состояние, проблемы, перспективы»**

Минимальный размер оплаты труда и прожиточный минимум

Косенко Мария Андреевна

Студент

*Финансовый университет при Правительстве РФ, Факультет финансов и кредита,
Москва, Россия*

E-mail: marykosenko@mail.ru

Научный руководитель

к. э. н., доцент Парасоцкая Наталья Николаевна

В России минимальный размер оплаты труда (МРОТ) — законодательно установленный минимум, применяемый для регулирования оплаты труда, а также для определения размеров пособий по временной нетрудоспособности. МРОТ также используется для определения величины налогов, сборов, штрафов и иных платежей, которые исчисляются в соответствии с законодательством Российской Федерации в зависимости от минимального размера оплаты труда.

Работодатели не имеют право платить работникам месячную заработную плату в размере, меньшем, чем МРОТ. Правда, если сотрудник работает на условиях совместительства или неполного рабочего времени, то в месяц он может получать сумму, меньшую, чем МРОТ, и законодательных препятствий здесь нет.

Используется только для оплаты труда, пособий по временной нетрудоспособности, а также оценки пенсионных прав застрахованных лиц (с 2002 года) и внесения страховых взносов самозанятым населением (индивидуальными предпринимателями, адвокатами, нотариусами) (фактически начал использоваться с 2007 года, до этого вносился платёж в установленном минимальном размере 1800 рублей).

Министерство труда и социальной защиты в РФ разработало законопроект, согласно которому с 1 января 2014 года минимальный размер оплаты труда (МРОТ) увеличится на 349 рублей или на 6,7%, и в общем размер его составит 5 554 рубля. При этом по заявлению замминистра Минтруда Любови Ельцовой, согласно Трудовому кодексу регионы имеют право устанавливать МРОТ в соответствии с их региональными особенностями и социально-экономическими условиями. Также, по её словам, соответствие величины прожиточного минимума трудоспособного населения и МРОТ в 2014 году составит 67%.

На данный момент средний прожиточный минимум трудоспособного населения в РФ составляет 7 095 рублей.

МРОТ в РФ не менялся с 2011 года и составлял 4,6 тысячи рублей. Повышение его было произведено в 2013 году, и на данный момент составляет 5 205 рублей.

Данное увеличение МРОТ коснётся 1,3 миллиона человек, 650 тысяч из которых будут составлять работники бюджетной сферы и 365 тысяч человек – совместители.

Поскольку МРОТ был привязан к прожиточному минимуму, то к 2018 году их обещают сравнять. Однако, по мнению профсоюзов, такое увеличение является незначительным, и данное предложение было выдвинуто людьми, которые даже не представляют, как можно прожить целый месяц на такую сумму. Так же, как сказал глава Федерации независимых профсоюзов России (ФНПР) Михаил Шмаков, количество человек

равное 1,3 миллионам, цифра неправильная. МРОТ является начальным значением для определения размера зарплат и тарифных сеток, в связи с чем людей, получающих минимальную заработную плату окажется намного больше. МРОТ должен быть значительно выше, и для нашего государства его увеличение должно стоять на первом месте.

Как заметил Глава Российского союза промышленников и предпринимателей Александр Шохин, на данный момент работодателей волнует вопрос о том, необходимо ли включать в размер МРОТ стимулирующие выплаты. По его мнению, стимулирующие выплаты обязательно должны быть включены в размер МРОТ, поскольку это придаст энтузиазм работникам для лучшей работы.

По словам министра Минтруда Максима Топилина, привязка 12 лет назад минимального размера оплаты труда к величине прожиточного минимума ни есть совсем правильное решение, т.к. в каждом регионе размер прожиточного минимума разный. В соответствии с этим получается, что и МРОТ должен отличаться от региона к региону. Какой же тогда должна быть минимальная заработная плата? В Министерстве труда и социальной защиты в РФ не знают ответа на этот вопрос, но понимают, что его необходимо срочно решать. Как считает министр, если в тех регионах, где прожиточный минимум высокий — повысить МРОТ, а в регионах, где он низкий наоборот понизить, то в результате регионы с низким прожиточным минимумом могут значительно пострадать.

Литература

1. Налоговый Кодекс РФ
2. Трудовой кодекс РФ
3. Консультант плюс: www.consultant.ru
4. БУХ: www.buh.ru
5. Википедия: <http://ru.wikipedia.org/>